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Egy szegedi bíró-fi. 

Ezzel a megjelöléssel fordul elő az ország rendéinek név-
sorában: „Szeged város bírájának fia" („Filius judicis civitatis 
Zegediensis"). Mai címzéssel: a szegedi polgármesternek fia..Biz-
tosra vehető, hogy szegedi származású. Ez a „szegedi bíró-fi", — 
min t ahogyan őt Jászay Pál 1846-ban nevezi: a mohácsi" vészt 
követő időszak csanádi püspöke, Musinai Gerván János. 

A mohácsi vész kettétépte az országot, kettévágta a trónt 
é s kettéhsította Szent Gellért püspöki bot já t is. Két királya 
lett az országnak, két püspöke az egyházmegyének. Az egyiket 
kinevezte az egyik, a másikat a másik király, A püspöki méltóság 
kettőssége ugyan csak Musinai halála után következett be, azon-
ban a káros kilengések már Musinai rövid főpásztorkodása alatt 
is mutatkoztak, sőt az országot és az egyházmegyét a megsemmi-
sülés örvényének szélére sodorták, A mohácsi szerencsétlenség-
től még nem súj tot t nemesség .vagv a Tiszántúlra, vagy Pozsonyba 
igyekezett. A futás különböző iránya megjelöli.a menekülők ellen-
tétes pártállását. Minél meszebbre távolodtak 'egymástól térben, 
annál élesebben emelkedett ki politikai nézeteiknek különbözősége. 
Rövidesen ugyanis mind Pozsonyban, mind a Tisza vidékén külön 
központok alakultak. Ezek mindegyike más-más vágányra igyeke-
zett az oszág sorsát terelni. A nyugatra menekülők Ferdinándhoz, 
a tiszavidékiek Zápolyai Jánoshoz szítottak. A két csoport közt 
tátongó szakadékot öregbítették az egyesek személyes érdekeiért 
folyó versengések. A csanádi egyházmegye csak azért nem került 
mindjár t közvetlenül a mohácsi vész után török uralom alá, mert 
területe nem volt ú t jában a töröknek. Ez egyenesen az ország szí-
vének, Budának elfoglalására törekedett és egyelőre nem vonul-
tathatott fel akkora haderőt, hogy vele az egész országot meg-
szállva tarthat ta volna. 

Zápolyai János, az ország leggazdagabb főura, a mohácsi 
vész_hírére hadait Szeged vidékéről Tokajba vezette, ahová párt-
híveit tanácskozásra egybehívta, ma jd az 1526 november 10-én 
tarott székesfehérvári országgyűlés Zápolyait királlyá választotta 
és megkoronáztatta. Első királyi cselekvéseinek egvike a csanádi 
püspökség betöltése volt. Választása régi hívére, Musinai Gerván 
Jánosra esett. 

Musinai ekkor szerencsi apát volt. Ez ugyan még nem bizo-
nyí t ja szerzetesi voltát, mert •— mint ismeretes — már a XIV. 
•század óta meghonosodott commendatori intézmény megengedte, 
hogy a monostorok apátválasztási jogának felfüggesztésével a 
monostorok élére á rend kötelékén kívül állókat is helyezzenek, 
amely gyakorlat a monostor belső életét csakhamar evilágiasította. 

Mivél 'gyakran világi papok lletttek szérzjetesi ^javadalmak 
élvezői, legtöbb történetíró említést sem tesz Musinai szerzetes-
élétéről. Pedig kétségtelen, hogy a bencésrend tagja volt, mert 

;Öláh Miklós Ferdinánd király nevelőjéhez, Ursinus Velius tör-
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ténetíróhoz írt levelében ezzel az elnevezéssel: . J á n o s bencés csa-
nádi püspök" említi. 

Musinai jeles tanuló volt. Iskolatársa, Szerémi György azt 
ír ja róla, hogy.. Kamoncban sokszor ő helyettesítette taní tójukat . 
Mint pap feddhetetlen hírnévnek örvendett. Erős termetű férfi 
volt. Vonzódott a mintegy tíz évvel idősebb Zápolyaihoz, talán 
azért is, mert az nem annyira a kard, mint inkább a nyugodt szem-
lélődés embere volt, telve jószándékkal, nemes törekvés-
sel és rendületlen ragaszkodássál az Egyházhoz. Zápolyai kegye-
ibe fogadta Musinait s ennek kifejezést adott azzal is. hogy a kegv~ 
uraságához tartozó szerencsi monostor apátságát neki adomá-
nyozta. Zápolyai a királyválasztó-országgyűlés előtt tervbe vette 
az országgyűlés színhelyének, Székesfehérvárnak, a koronát őrző 
Visegrádnak és az ország fővárosának, Budának bevételét. Miu-
tán lovasai Budát megszállták, maga is útnak indult Toka jbó l a 
főváros felé. Útközben a szerencsi monostorban töltött egy éjt-
szakát. 

Musinai sűrűn együtt volt János királlyal, ismerte annak 
békeszeretetét, sőt tudomást szerzett ama szándékáról is, hogy 
a szomszédaival egyenetlenkedés elintézését az Apostoli Szent-
székre és a nyugati államfőkre óha j t j a b ízni . ' Béketörekvései-
ben Musinai is megerősíthette őt. hiszen a török agyonnyomással 
fenyegette az országot és ez a veszély a keresztény fejedelmek 
segítsége nélkül nem volt elhárítható. 

Mikor János király 1527 márciusában. Budán országgyűlést 
tartott, ott Musinai is résztvett. A rendek a honvédelem szükség-
leteire minden vagyonuk egy tizedét ajánlották fel, egyúttal pedig 
János királyhoz való ragaszkodásukat is kifejezték, amennyiben 
Ferdinánd királyságát visszautasították és annak kiemelésével, 
hogy az ország szabadválasztó királyság, tehát sem jegy a j ándék, 
sem hűbér nem lehet, mindazokat, akik Ferdinándhoz csatlakoz-
tak és érdekeinek szolgáltak, felségsértőknek nyilvánították. 

Jóllehet ezek szerint a budai országgyűlés lelkes János-
pártisága mellett hangoztatta áldozatkészségét is, mégis a kap-
csok, melyek János királyt híveihez fűzték, nemsokára gyen-
géknek bizonyultak. A viszonyok eme változása nem kerül-
hette ki Musinai figyelmét sem. 

Ferdinándot a Pozsonyban lefolyt választógyülésen kiáltot-
ták ki királlyá, ő t nem tévesztette meg a budai gyűlés határozata: 
Zápolyainak vezérszerepet játszó párthívei közül sokat titokban: 
megnyert saját párt jának. Ennek híre ment és a Zápolyai-pártont 
maradtak közül .sokan rásaedetteknek tekinjtetjték ¡magukat és 
hűségükben meginogtak. 

Ferdinánd kezdetben azt tervezte, hogy a magyar koronát 
fegyverrel szerzi meg. De mivel császári bátyjától segítséget nemi 
kapott és célja nem az ellenség leverése, hanem vetélytársának 
megbuktatása volt, lemondott e szándékáról. A vérontás és a 
hadsereg tartásával járó tömérdek pénzáldozat, valamint egész 
vidékeket súj tó pusztítások helyett arra törekedett , hogy János. 

- t 
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híveit alattomban hivatalok és címek adományozásával, továbbá 
ígéretekkel és fortéllyal egyenkint megnyerje. Iiymódon aláak-
názta azokat az oszlopokat, melyeken János király t rónja nyugo-
dott. Ravasz személyek feles számban tartózkodtak udvarában. 
Ezeket János hívei közül sokan szívesen meghallgatták s így. 
Ferdinánd megnyerte a háborút anélkül, hogy csatázott volna. 
A Csanádi püspökség területének hatalmasságai, az erdélyi vaj-
dává lett Petényi Péter, valamint annak utódja a temesi grófság-
ban, Enyingi Török Bálint nem sokáig álltak ellen a csábításnak: 
hamarosan átpártoltak Ferdinándhoz. Ennek óhajára azonban 
egyelőre megmaradtak János király táborában. Hónapokon át 
továbbra is résztvettek a tanácskozásokban és csak akkor vallot-
tak nyíltan színt, amikor Ferdinánd katonasággal jelent meg, hogy 
fegyverrel szerezzen érvényt a pozsonyi országgyűlés hatá-
rozatának. Ferdinánd zászlait szerencse kísérte : Zápolyai Budá-
ról Tokajra, innen Csanádra vonult. Miután egyideig a püspöki 
székvárosban tartózkodott, útnak indult Lippára. Musinai nem 
volt kíséretében. Mint annyi más főpap és főúr, ő is Ferdinánd-
hoz pártolt. 

A győzelmi hírekre kimondották Ferdinánd választásának 
törvényességét, kitűzték koronázási időpontját és Perényi Péter, 
koronaőrt utasították, hogy a koronával együtt Székesfehérvárra; 
menjen, sőt a főrendek nevében a János királytól esztergomi! 
érsekké kinevezett, de pár héttel azelőtt Fedinándnak hűséget 
esküdött Várdai Pál még János királlyá választását is törvényte-
lennek nyilvánította. 

Ferdinánd tokaj i győzelme után, Budára hívta nejét, Annát 
és nővérét, Máriát, avmohácsi mezőn elesett II. Lajos király özve-
gyét. Ezek az országgyűlés feloszlása után királyi pompával ha jón 
érkeztek oda. A koronázási ünnepségben bizonyára Musinai is 
résztvett, mert október hónapban már mint Ferdinárd híve Budán 
tartózkodott egy kanonokja. Szegedi Zákány Balázs sebesi főes-
peres kíséretében. 

Ferdinánd király és Anna királyné koronázásán csaknem 
kivétel nélkül jelen voltak mindazok az egyházi és világi urak, 
akik egy évvel ázelőtt János király megkoronázásának voltak 
szemtanúi. Röviddel ezután a rendek János adományait és ren-
deleteit érvényteleneknek nyilvánították. Alig három hét múlva 
Ferdinánd is kinevezte Musinait csanádi püspöknek. 

Musinai, míg János király híve volt, a püspökség bir tokában 
volt. Szerémi í r ja róla Emlékirataiban: „És azóta mindig jóindu-
latú pártfogóm volt, míg Csanád püspöki városában székelt." Két-
séges azonban, hogv meddig tartózkodhatott Csanádon? Mint-
hogy egyházmegyéjének java része később is János király hatalmá-
ban volt, Ferdinánd ott nem parancsolhatott. 

Mialatt János király Lengyelországban volt kénytelen meg-
húzódni, Brandenburgi György őrgróf marosmelléki várainak 
tisztjei azon voltak, hogy a köznemességet is eltántorítsák János 
király párt jától és megnverjék - Ferdinándnak. Ilyen céllal hívta 
össze a gyulai kapitány 1528 elején Csanád vármegye nemességét 
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és hogy János király híveit a Körös és Maros közétől elzárja, szét-
szedette a hidakat és azok heyén őröket állíttatott a révekhez. 
Báthori István nádor sűrűn levelezett a „gazdag" Zákány István 
szegedi főbíróval és személyesen is érintkezett vele. Iparkodott őt 
és testvérét, Zákány Balázs csanádi kanonokot Ferdinánd párt-
ján megtartani; a főbírónak nemesi birokot adományozot t Deszk 
és Szőreg helységekben. Még Musinai főpásztorkodása idejében 
külön felterjesztésben kérte a nádor Ferdinánd királyt, hogy ez 
intézkedéseit erősítse meg. és hatalmazza fel Zákány t a bírói tiszt 
életfogytig való viselésére. A z egyházmegvének a Marostól délre 
eső lakossága azonban memaradt János király hűségén és Peré-
nyi Péter, valamint EnyingiTörök Bálint csapatait visszaszorítot-
ták a Maroson. Midőn János király követe, Laszky Jeromos török 
segélycsapatokkal Makóra érkezett, János Lengyelországból szin-
tén oda vonult seregével. Egy hét múlva hadával Makóról Sze-
gedre, m a j d onnan Tápén át Csanádra utazott. Csanádon átkelt a 
Maroson, hogv téli szállásán, Lippán a következő év had já ra tá t 
szervezze. A püspökség területén való tartózkodása lényegesen 
befolyásolta a vidék pártállását. Lippa várából közli Kelemen 
pápával hc'yztúe jobbra fordulását, s reméli, hogy rövidesen 
„nagyobb dolgokat" is jelenthet. Ezeken bizonyára diplomáciai 
sikerét, a szultánnal kötöt t szövetséget és ahhoz fűzöt t remé-
nyeinek teljesítését értette. Innen, Musinai egyházmegyéjének 
területéről, panaszkodik a pápának Musinai hálátlansága és hűt-
lensége miatt, egyúttal kéri a Szentatyát, ne erősítse meg 
őt méltóságában, mert — úgymond — „előbb olvad egybe a tűz 
a vízzel, mintsem hogv én velük országomban együtt maradjak" . 

Erdélyben János hadai Rares Péter moldvai va jda seregei-
vel együtt harcoltak Ferdinánd párthívei ellen. A döntő csata 1529 
május 22-én Brassó mellett, Földvárnál folyt le. Ferdinánd zsol-
dosait és a melléjük állott szászokat és. székelyeket EnyingiTörök 
Bálint, Maj lá th István, továbbá Musinai csanádi és Gerendi Mik-
lós erdélyi püspök vezették. A hadi szerencse János királynak és 
a moldvai va jdának kedvezett. Ferdinánd seregét tönkre verték 
és halálát lelte Musinai is. 

- - $ 

'Musinai jellemének megítélésében az utókornak figyelembe 
kéli vennie, hogy elpártolásában nem annyira önzés, hanem maga-
sabb egyházi és országos érdek volt az indítóok. Általában a 
mohácsi vész után nem a pártoskodás idézte elő a veszélyt, hanem 
ellenkezőleg: a veszély idézte elő a pártoskodást. Súlyosbí-
totta a nagy csapást a viszonyok állhatatlansága, a jelen és a 
jövő teljes bizonytalansága. Iránytű nélkül az élet viharában, a 
bizonytalanság sötétségében, kellő tájékozás hiányában senki sem 
igényelhette azt a vezérszerepet, hogv útmutatásával kivezeti az 
országot a hínárból. Musinai irányváltoztatása nem egyedülálló 
Nemcsak főpaptársai, de egyházmegyébe területének főurai és 
környezete is, valamint a nagytekintélyű szegedi család sar ja a m á r 
említett Szegedi Zákány Ba'ázs is nyomatékosan befolyásolhatták 
állásfoglalását. Musinai lelkületét teljesen áthatotta az Egyház é«. 
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-vaz ország veszélye. Egyházmegyéjének léte forgott kockán. Maga-
tar tása nem hasonlítható a politikai kalándorokéhoz. Püspöki 
izékének biztosítása, egyházmegyéje területének megőrzése a 
török elleni védelem alapja volt. A hadi szerencse fordultával 
"több joggal remélhette a török veszedelem elhárítását a Habs-
burgoktól, mint János királytól. Személyét kedvező színben tün-
teti fel János király udvari káplánjának, Szerémi Györgynek 
nyilatkozata is. Jóllehet Szerémi bosszús volt Musinaira elpárto-
lása miatt, mégis csupa elismeréssel szól róla: feddhetetlen jel-
lemű, önmaga iránt szigorú, „nagyon megtartóztató", „semmi rosz-
szat sem lehet róla hallani". Ha Musinai haszonlesésből pártolt 
át, bűnét hősi halálával levezekelte: életének tartozását kiegyen-
lítette ezzel. Juhász Kálmán 

Felhívás lapunk Olvasóihoz! 
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